

# 确保受灾群众安全温暖过冬

本报记者 沈童睿

## 学思想 强党性 重实践 建新功

### 坚持教育实践两手抓、两促进

今年汛期,华北、东北、黄淮等地出现极端降雨,引发洪涝和地质灾害,造成多地重大人员伤亡。习近平总书记高度重视防汛抗洪救灾和灾后恢复重建工作,多次作出重要指示批示,要求有关地方和部门全力保障人民群众生命财产安全,尽快恢复灾区正常生产生活秩序。9月上旬,习近平总书记前往黑龙江尚志市看望慰问受灾群众。北方入冬之际,习近平总书记又来到北京、河北受灾较重的相关地区,看望慰问受灾群众,检查指导灾后恢复重建工作。

习近平总书记在北京、河北考察灾后恢复重建工作时强调,“第二批主题教育正在深入开展,灾区各级党组织要把主题教育与灾后恢复重建紧密结合起来,大力弘扬抗洪救灾精神,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员干部先锋模范作用,用恢复重建成果和人民群众满意度来检验主题教育的成效。”

近日,记者在多地采访灾后恢复重建情况时了解到,相关部门将开展第二批主题教育与灾后恢复重建紧密结合起来,把资金用到关键处,高质量推进项目建设,确保受灾群众安全温暖过冬。

多地坚持教育实践两手抓、两促进,把开展主题教育与灾后恢复重建工作深度结合。

北京房山区把灾后恢复重建成果作为检验第二批主题教育成效的重要内容,在房屋修缮重建上,坚持从群众生活需求出发,优化提升规划设计方案。

北京门头沟区在灾后恢复重建一线开展调研,实施温暖过冬“攻坚月”行动,建立9支灾后重建攻坚队,3个灾后重建工作组,启动2557个农宅修缮重建工作,整改燃气管线隐患469处,维修采暖设备10749户,恢复煤改电90个村,全力保障群众安全温暖过冬。

天津受海河流域特大洪水灾情影响严重的各区聚焦解决群众急难愁盼问题,推动党员干部把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改同化宗旨意识、呼应群众需求、推动解决问题结合起来。武清区召开主题教育动员部署会,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,切实凝聚起党员、群众重建家园的强大合力;加快推进灾后恢复重建进度,重点开展危房、道路等基础设施修

缮加固重建,尽最大努力解决群众急难愁盼问题。

### 用学习成效推动做好本职工作

汛情期间,多地供热设施损坏。相关部门以开展主题教育为契机,用学习成效推动做好本职工作,把制约受灾群众安全温暖过冬的痛点难点问题,一项项解决到位。

天气越来越冷,曹云峰出门却更难受了。他是河北保定涿州市松林店镇镇资村党支部委员,还负责联系天然气公司,协助做好管道等设施的照看和维护。曹云峰每天骑电动车在村里转一圈,检查天然气管道和17只燃气调压器,确认一切正常后,还要走访一些村民。在涿州市,受损壁挂炉炉共5600多台、空气源热泵共2900多台,目前全部修复或更换完成。为了减轻群众的财务压力,涿州市在做好燃气气源保障的基础上,对每台壁挂炉补贴1000元、每台空气源热泵补贴5000元。在河北保定涿水县,10个位于山区、丘陵的乡镇今冬要使用洁净煤取暖,预计使用量在5.1万吨左右。涿水县督促相关企业早谋划、早对接、早储备,组织车辆加快配送,确保供得上、供得及时。

今年汛期以来,辽宁发生罕见暴雨洪涝灾害,大连、鞍山、抚顺等9个地区受灾。(下转第三版)

### 2018年到2023年

## 中央财政累计安排855亿元引导教师扎根农村、服务基层

本报北京11月12日电(记者吴丹、吴月)记者从教育部新闻发布会上获悉:为支持农村教师队伍不断优化,2018年到2023年,中央财政累计安排855亿元,持续支持实施相关计划和政策,引导教师扎根农村、服务基层。

教育部科教和文化司副司长马宏兵介绍,按照党中央、国务院的决策部署,财政部配合教育部近年来持续实施了相关计划和政策,引导教师到欠发达地区、到农村学校任教、支教,扎根服务基层。

支持实施特岗计划。2018年到2023年,中央财政累计安排了533亿元,对特岗教师给予工资性补助,支持高校毕业生到中西部农村学校任教,为欠发达地区补充了大量的优秀师资。

支持实施“三区”人才计划教师专项和银龄讲学计划。2018年到2023年,中央财政累计安排21亿元,鼓励义务

教育优秀教师和退休教师到脱贫地区、民族地区、革命老区、边疆地区支教讲学。从2020年起,还安排了近1亿元,支持教育部组织实施高校银龄教师支援西部计划,遴选一批高校优秀退休教师支教支研,提高西部高等教育发展水平。

支持实施乡村教师生活补助政策。2018年到2023年,累计安排了300亿元,引导中西部地区通过差异化补助政策,吸引更多优秀教师到乡村学校任教,每年惠及130万名教师。

“下一步,我们将会同教育部适时优化完善政策措施,加大投入力度,优化支出结构,支持和引导地方持续强化农村教师队伍建设和提升教育质量,逐步缩小城乡差距,加快推进义务教育优质均衡发展,推进城乡一体化。”马宏兵说。

数据来源:教育部  
制图:张芳曼



### 新数据 新看点

# 最可靠的主心骨,最可爱的人民

新华社记者 朱基钗 黄玥

一天之内,横跨两省市,七处考察点。冒着严寒,早出晚归,马不停蹄。从农村、社区,到校园、商铺,从田间地头,到河坝大堤,中午就在车上短暂休息……为了更多地了解灾后恢复重建情况,为了更多地同受灾群众面对面交流。

“那段时间,我每天都关注着灾情,指导着救灾工作,心里一直惦念着受灾地区和受灾群众。我当时就说,灾后恢复重建到一定阶段的时候,一定要再来看看。”

“特别是到了冬天,老百姓能不能安全温暖过冬?还有什么生活困难?”

11月10日,立冬后第二天。习近平总书记来到北京、河北受灾较重的门头沟区、保定涿州市,看望慰问受灾群众,检查指导灾后恢复重建工作。

“如约”而至,正因“时时放心不下”。

依然记得,2014年云南鲁甸地震。5个月后,大寒节气前一天,总书记一路颠簸来到震中峡谷。

依然记得,2020年安徽汛情严重。1个月后,顶着似火骄阳,亲临八百里巢湖大堤。

依然记得,2021年山西罕见暴雨。3个月后,农历小年刚过,沿着蜿蜒山路,冒雪来到汾河两岸。

风雨袭来,谁是最可靠的主心骨?谁是真的英雄?

此次考察期间,在妙峰山民族学校,习近平总书记参加了一堂孩子们的主题班会。孩子们用黏土捏出自己心中“最可爱的人”:满身泥水的解放军叔叔,早出晚归的救援叔叔,忙得脚不沾地的村干部,穿着白大褂的医护人员……

烈火见真金,患难见真情。抗洪救灾的现实,就是最有感染力的“大思政课”。

“中国共产党始终是人民的党。危难之际,我们党的各级组织和党员干部,都会为人民冲在第一线。”

“特别是一旦有灾情,有两个最突出:一个是我们的人民子弟兵,一个就是红旗下我们的各级党组织和广大党员干部。”

一字一句,掷地有声;一举一动,践行承诺。这是老百姓发自肺腑的话——

水峪嘴村村民李盟的家,重新装修了,收拾一新,她对总书记说:“家里老人说,要是早年回遭了这样的灾,就得去逃荒了。感谢党和政府!”

在永济秀园小区居民董彩英家,屋里温度稳稳达标了,她告诉总书记:“总而言之一句话,还是党好!”

万全庄村村民付俊正在重盖房屋,见到总书记,他露出了笑容:“党的政策好,赶上这个好时代了,要不然就盖不起来了。”

总书记心中,人民才是真正的英雄。

到唐山,称赞“英雄的城市”“英雄的中国人民”;到武汉,深情地说“武汉必将再一次被载入英雄史册”。对人民,总书记一直由衷赞美。

二〇二三年新年贺词中,总书记十分感慨:“每当辞旧迎新,总会念及中华民族千年传承的浩然之气,倍增前行信心。”

地震、洪水、干旱……中华民族与自然灾害斗争了几千年,饱经忧患、备尝艰辛,不仅从来没有被压垮,而是在灾难中挺起不屈的脊梁,铸就我们这个民族坚韧不拔的精神。

董彩英告诉总书记,当时房子进水,一个人在家里也挺害怕的。楼上邻居一次次敲门问平安,忙前忙后帮着搬东西,并让她住在他们家里。

习近平总书记深有感触:“在灾害面前,我们的人民群众,无比坚强。而且在抗灾救灾的过程中,大家同舟共济、相互帮助。”

在妙峰山民族学校,在白沟河畔的大堤上,习近平总书记亲切看望慰问了参与防汛抗洪救灾的各方面代表。

“迷彩绿”“火焰蓝”“救援红”……哪里有需要就驰援哪里,哪里最危急就战斗在哪里。

“沧海横流,方显英雄本色啊。一方有难,八方支援。支援的队伍数不胜数,已经分不清是哪个组织的,哪个方面的,哪里来的。”总书记说。

“困难不足畏,决心比铁坚。”这是在门头沟采访期间,干部群众说的一句话。

“我是燕赵儿女,要为河北争气。”这是涿州城区街道上醒目的标语。

房屋进水了,重新装修;倒塌了,原地重建;店铺被淹了,迅速恢复营业;农作物淹了,抢抓农时补种……

在永济秀园小区门口的药店、超市里,当总书记问店主“还有什么困难”,得到的回答却是“我们有信心,未来肯定会越来越好”。

离开万全庄村时,热情的乡亲们簇拥到道路两旁,围拢在总书记身边,高声向总书记问好。人群中,有白发苍苍的老人,有稚气未脱的少年,还有仍在怀中的幼儿。

面对乡亲们,总书记这样形容自己这一天下来的感受:

“我从大家的表情看到了希望。我们灾后的生活比以前还会更好。希望乡亲们自力更生、艰苦奋斗,用自己的勤劳双手,加快恢复重建、推进乡村振兴。”

洪水已经退去,英雄之气在这片土地上激荡升腾。

(新华社北京11月12日电)

### 导读

## 经济新方位 数字技术赋能水利建设和发展

第三版

## 激发社会资本活力,加快产业结构升级 政府投资基金激发新动能

第十八版

习近平总书记强调:“要积极探索推广绿水青山转化为金山银山的路径,选择具备条件的地区开展生态产品价值实现机制试点,探索政府主导、企业和社会各界参与、市场化运作、可持续的生态产品价值实现路径。”深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,江西加快推进国家生态文明试验区建设,从生态产品价值核算、生态资源转化、生态品牌培育、打造生态产业链等方面布局,积极探索生态产品价值实现路径,把生态优势转化为发展优势。

江西省九江市武宁县长水村,不远处20余幢民宿依山而建。“建这些民宿,没砍一棵树。仅今年暑期,利润就超过20万元。”村民卢成锋说。

点绿成金,归功于武宁县和南昌大学2021年5月联合成立的生态产品价值转化中心。在这个“生态+大数据”平台上,基于遥感影像数据和生态资源确权数据,小到一棵树都能落户入库,实现价值评估,助力生态产品的规模化收储、产业化运营。

依托自家700亩山林,卢成锋当年从中心拿到75万元贷款用于民宿建设运营。“在中心支持下,村里还建成了生态循环产业园。2022年,产业园实现总收入139万元,村人均纯收入突破2万元。”卢

### 加快推进国家生态文明试验区建设——

## 江西积极探索生态产品价值实现路径

本报记者 郑少忠 朱磊

成锋介绍,“尝到了甜头,我们会更用心守护这片好山好水。”不只是武宁县,江西已在3个设区市和11个县开展了生态系统生产总值(GEP)核算工作,并在此基础上,逐步出台、试行全省统一的GEP核算技术规范、核算统计报表制度、生态资产价值评估管理办法等。

2021年,江西印发《关于建立健全生态产品价值实现机制的实施方案》,通过构建生态产品价值核算评估体系,完善转化平台运营模式。“提升生态产品品牌价值,创新绿色金融服务,加快建设‘生态+’产业体系等举措,推动一、二、三产绿色融合,让绿色资源变成‘金色资产’。”江西省发展改革委副主任刘兵介绍。

在宜春市铜鼓县棋坪镇柏树村村村民莫英富的林下黄精种植基地里,6名村民正将黄精装箱、打包,预备发往外地。

柏树村土壤含量高,盛产各种富硒农产品。在当地农业农村部门和江西省林业科学院专家指导下,莫英富采用林下仿野生种植方式,除了一年两次人工除草,不进行人为干预。“我们种植的富硒黄精,已被认证为江西省绿色有机地理标志农产品,跟野生黄精相差无几,售价是普通产品的两倍。”据介绍,铜鼓县黄精种植面积达5万亩,从业人员1.13万人。(下转第三版)



近年来,安徽省铜陵市因地制宜,充分利用当地乡村自然、人文资源,统筹推进乡村产业发展与人居环境改善,助力乡村振兴。图为近日铜陵市义安区犁桥水镇的秀丽风光。陈晨摄(影像中国)

### 国今日谈

## 青春因拼搏而精彩

周珊珊

习近平总书记强调:“新时代是追梦者的时代,也是广大青少年成就梦想的时代。”

田径赛场,17岁的吴昊霖以10秒31刷新全国少年百米纪录;举重赛场,19岁的胡玉婷以抓举93公斤、挺举113公斤,总成绩206公斤的成绩获得冠军,抓举成绩超该级别世界青年纪录;跳水赛场,17岁的姚艾莉刷新女子100米器泳和50米潜泳两项世界青年纪录……连日来,在第一届全国学生(青年)运动会上,来自全国101个代表团的近1.8万名运动员挑战自我、勇创佳绩,展现了良好的精神风貌和较高的竞技水平。

人生因梦想而闪耀,青春因拼搏而精彩。为了梦想全力以赴,为了热爱不懈坚持,不仅是对中华体育精神的生动诠释,也是每一个年轻运动员的价值追求。“抱着拼搏的心态,打好每一剑”,这是合肥队男子花剑运动员郭一凡的信念;“把比赛当作训练”,这是北海队攀岩运动员李彦彤的取胜秘诀;“我会继续努力,在体育和学业上取得双丰收”,这是获得中学组男子100米冠军的张家经赛后的心声……他们顽强拼搏、奋勇争先,展现出昂扬向上的青春风采,也激励着更多年轻人以奋斗激扬青春、以笃行追逐梦想。

青春孕育无限希望,青年创造美好明天。怀抱梦想又脚踏实地,敢想敢为又善作善成,广大青年定能展现青春最美的模样,成就更加精彩的人生。